

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Малышева Станислава Михайловича «Клинико-неврологические особенности и детерминанты качества жизни у пациентов с фармакорезистентной фокальной эпилепсией», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни

Актуальность проблемы фармакорезистентной фокальной эпилепсии обусловлена значительным ее негативным влиянием на качество жизни пациентов, которое дополнительно имеет тенденцию к снижению при наличии такой коморбидной патологии, как тревога и депрессия, и нежелательные побочные реакции при приеме противоэпилептических препаратов, особенно при полiterапии. Фармакорезистентная фокальная эпилепсия также ассоциирована с высоким уровнем инвалидизации, стигматизации и социальной дезадаптации больных.

Целью представленной работы было усовершенствование диагностики и оптимизация лечения фармакорезистентной фокальной эпилепсии путем изучения клинико-неврологических особенностей заболевания и основных факторов, определяющих качество жизни таких больных.

В исследовании проведен анализ клинических, в том числе анамнестических данных, результатов современных инструментальных исследований у достаточного количества пациентов (131 пациент) с фармакорезистентной фокальной эпилепсией. Для количественной оценки качества жизни, коморбидных нарушений и отдельных симптомов заболевания использована батарея опросников, некоторые из которых в русскоязычной популяции применялись впервые.

В результате работы были значимо расширены представления о гетерогенности течения фармакорезистентной фокальной эпилепсии, выделены стойкий и флюктуирующий паттерны. Автором было показано, что стойкий вариант течения заболевания является проявлением более высокой тяжести

заболевания в целом, что обосновывает необходимость активной врачебной тактики, включая хирургическое лечение, уже на ранних этапах болезни при выявлении соответствующих факторов риска ее тяжелого течения.

Также автором проведена оценка качества жизни у пациентов с фармакорезистентной эпилепсией и комплексный анализ факторов, влияющих на данный показатель. С.М.Малышев показал, что частота эпилептических приступов не является центральной детерминантой качества жизни и в процессе лечения пациентов важно также оценить наличие непароксизмальных проявлений заболевания, включая тревожные и депрессивные расстройства, патологическую усталость и избыточную дневную сонливость, которые дополнительно способствуют снижению качества жизни пациентов.

Приведенные результаты имеют большое теоретическое и практическое значение. В представленной работе содержится решение научной задачи, заключающейся в повышении эффективности диагностики и лечения фармакорезистентной фокальной эпилепсии на основе определения клинико-неврологических характеристик заболевания и приоритетных факторов, снижающих качество жизни у данных пациентов.

В автореферате изложены полученные результаты, соответствующие выводам диссертационной работы и опубликованным автором работам.

Принципиальных вопросов и замечаний к работе нет.

Таким образом, диссертационное исследование Малышева Станислава Михайловича «Клинико-неврологические особенности и детерминанты качества жизни у пациентов с фармакорезистентной фокальной эпилепсией» соответствует требованиям, установленным п. 9 Положения «О присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 11.09.2021 № 1539 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой

учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни.

«27» мая 2022 года

Д.м.н., профессор кафедры неврологии  
Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Первый Санкт-Петербургский государственный  
медицинский университет им. И.П.Павлова» Министерства  
здравоохранения Российской Федерации



Шулешова Н.В.

Адрес: Санкт-Петербург, ул. Л.Толстого, 6–8

Сайт: <<https://www.1spbgu.ru>>

e-mail: <shuleshova@inbox.ru>

Телефон: +79052267372

